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МЕТОДИ ГЕННОЇ ТЕРАПІЇ ТА ЇХ РОЛЬ У ПІДВИЩЕННІ БЕЗПЕКИ 
 ТА ЯКОСТІ ЖИТТЯ ЛЮДИНИ 

На сьогоднішній день проблема лікування генетичних захворювань стає де-
далі актуальнішою на тлі демографічної кризи і, отже, дефіциту трудових ресурсів 
у багатьох країнах світу. Одним із методів, які пропонують вчені, є терапія, зас-
нована на принципі заміщення або відновлення пошкодженого гена, зокрема за 
допомогою терапевтичного вектора. Отримавши копію гена, клітина отримує й 
можливість використовувати його для синтезу необхідних білків. Для перене-
сення самих генів використовують деякі віруси після їх нейтралізації. Це аде-
новіруси, аденоасоційовані віруси (ААВ) та лентивіруси(Cooney R., Hynes S. O., 
Sharif F.). Нейтралізований вірус попередньо повинен бути створений в лабора-
торних умовах шляхом видалення внутрішнього вмісту вірусної частки з отри-
манням порожньої білкової оболонки. Такі «транспортні засоби» з вміщеним у 
них геном, що функціонує, називаються терапевтичним вектором. Нормально 
функціонуючий ген переноситься всередину «транспортного засобу» і велика 
кількість «транспортних засобів» вводиться в організм шляхом внутрішньовенної 
інфузії (Е.Р. Нємцова, О.А. Безбородова, Р.И. Якубовская, А.Д. Капрін ). Терапев-
тичний вектор цілеспрямовано доставляє нормально функціонуючий ген клітин 
тканини, для яких він призначений. 

Ще одним способом «вставки» генів є використання ліпосом - мікроскопічних 
«мішочків», що містять ДНК, які всмоктуються клітинами людини, доставляючи 
таким чином свою ДНК в ядро клітини (А.К. Гулевський, Є.С. Абакумова, І.І. Ще-
нявський). 

Недоліком методу є те, що при введенні вірусу в організмі пацієнта може ви-
никнути реакція на нього, аналогічна реакції проникнення збудника будь-якої ін-
фекції. Крім того, нова нормальна ДНК може «загубитися» або в неї не вийде 
впроваджуватися в нові клітини через деякий час, що призведе до рецидиву гене-
тичного захворювання. Згодом у пацієнта можуть виробитись антитіла до вірусу, 
що викликають реакцію, аналогічну реакції відторгнення пересадженого органу. 
У разі застосування ліпосом нові гени також можуть не всмоктуватися клітинами 
або просто губитися. 

Методи генної терапії застосовуються у тих випадках, коли захворювання по-
в'язане з одним або декількома змінами лише в одному з генів. Якщо захво-
рювання пов'язане зі змінами в кількох генах, використання такої терапії є менш 
ефективним і успішний результат малоймовірний. 
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Сьогодні генотерапія широко використовується у США та Європі. В основ-
ному такий метод лікування застосовується в онкології (Ajith T.A) (понад 60% 
проектів). Метод заснований на модифікації пухлинних клітин, після якої ор-
ганізм людини починає розпізнавати їх як чужорідні та знищувати. Приблизно по 
15% проектів припадає на генну терапію інфекційних (СНІД, гепатит В, туберку-
льоз) та моногенних захворювань (муковісцидоз, сімейна гіперхолестеринемія, 
мукополісахаридози, гемофілія А та ін.). Українські науковці вивчають лікуваль-
ний потенціал методів генної  терапії , у першу чергу, для лікування цукрового 
діабету ( Тодорова О.К., Гулько Т.П., Кордюм В.А., Тронько М.Д.). 

Наукові відкриття у сфері генотерапії дозволяють значно покращити якість 
життя людей із генетичними захворюваннями. Вони не вимагають періодичного 
вживання, на відміну від хімічно синтезованих препаратів, а також діють виклю-
чно на причину захворювання (немає побічного ефекту з боку інших органів та 
систем). У разі успішного лікування генна терапія забезпечує довготривалий 
ефект, починається одужання через відновлення функції пошкодженого гена. На 
відміну від традиційних методів лікування, така терапія спрямована на усунення 
першопричини захворювання, а не її симптомів. Дослідження у цій галузі є пер-
спективними та обіцяють у майбутньому появу принципово нових підходів у ліку-
ванні багатьох захворювань. 

Рілов Олександр Леонідович 
викладач фізичного виховання, Прилуцький фаховий медичний коледж 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ФОРМИ ПОЗААУДИТОРНОЇ РОБОТИ 
З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ  

Позааудиторна робота здійснюється згідно з планом спортивно-масової ро-
боти коледжу. Керівництво роботою колективу фізичної культури, гуртків, секцій 
покладається на викладачів фізичного виховання. У гурток чи секцію студенти 
вступають добровільно, для цього достатньо усної заяви На загальних зборах чле-
нів колективу обирається рада, яка організовує й проводить всю роботу за планом, 
затвердженим директором закладу [2, с.111].  

У всіх групах обираються фізкультурні організатори. Вони працюють під ке-
рівництвом кураторів, організовуючи студентів для участі в різних фізкультурно-
масових і спортивних заходах, що проводяться в закладі. Для проведення практи-
чної роботи зі студентами організовуються секції з: футболу, волейболу, настіль-
ного тенісу, туризму. Основою занять секцій є навчальна програма. У період під-
готовки до змагань створюються команди. Кількість учасників залежить від умов 
змагань. Учасники команд не припиняють занять у секції. Крім того, з учасниками 
команд можуть проводитися додаткові заняття (тренування), які проводяться 
один-два рази на тиждень, у вільний від основних занять час, за розкладом, за-
твердженим директором коледжу. У кожній секції обираються старости, а в ко-
мандах –  капітани. Старости й капітани нагадують студентам про заняття, слід-
кують за відвідуваністю, допомагають раді колективу в роботі [2, с.113]. 

Окрім організації практичних занять колектив  фізичної культури разом з ви-
кладачами  залучає студентів до роботи з облаштування  спортивного майданчика, 
спортивної зали; організовує виготовлення найпростішого інвентарю; проводить 
спортивні змагання, фізкультурні свята,  екологічні акції, велопробіги, туристичні 
походи, допомагає в пропаганді фізичної культури й спорту серед молоді.   
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